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ATA DA 86ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-PIRACICABA 1 

    No dia 14 de agosto de 2023, às 13h00, em Itabira, no auditório da UNIFEI, teve 2 

início de forma presencial, a 86ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia 3 

Hidrográfica do Rio Piracicaba – CBH-Piracicaba. Dando início às atividades, o 4 

presidente do CBH-Piracicaba, Jorge Borges, agradeceu a todos pela presença e 5 

destacou a relevância dos itens em pauta. Na sequência, foi realizada a 6 

verificação de quórum, o qual foi confirmado com a presença de 26 (vinte e seis) 7 

conselheiros, sendo garantido o quórum qualificado de 2/3, necessário à 8 

aprovação de alterações inerentes à DN COPAM 09/1994. Prosseguindo à pauta, 9 

foi iniciada a votação para deliberação da ata da última reunião plenária, realizada 10 

no dia 02 de maio de 2023. Tendo em vista que o documento foi encaminhado 11 

previamente a todos os conselheiros, a leitura da ata foi dispensada, sendo 12 

registrados 25 (vinte e cinco) votos favoráveis 01 (uma) abstenção. Ato contínuo, 13 

foi iniciado o item de pauta referente à Discussão e Deliberação sobre o Plano 14 

Diretor de Recursos Hídricos e Enquadramento dos Corpos d’Água da 15 

Circunscrição Hidrográfica do Rio Piracicaba (CH DO2). Dando início, foi passada 16 

a palavra à representante da ENGECORPS, Aída Andreazza, que fez um breve 17 

resumo sobre o processo de discussão do PDRH e do ECA. Em sua fala, ela 18 

apresentou dois quadros. O primeiro trouxe as informações sobre as reuniões 19 

relacionadas ao Plano Diretor, desde o diagnóstico até a finalização. Além disso, 20 

apresentou o detalhamento de todos os produtos entregues, informando a data 21 

de disponibilização de cada um. Em seguida, fez a mesma apresentação, porém 22 

com destaque para as reuniões e produtos inerentes ao enquadramento. Não 23 

houve questionamento da plenária em relação à apresentação. Sendo assim, 24 

dando sequência, foi passada à apreciação da deliberação normativa, cujo 25 

conteúdo foi apresentado pela Analista Administrativa da AGEDOCE, Juliana 26 

Vilela. Foi destacado que se trata de um único documento, por meio do qual serão 27 

aprovados os dois instrumentos – o Plano Diretor e o Enquadramento da CH DO2 28 

(Piracicaba). No que se refere ao PDRH, foi informado que o comitê é a última 29 

instância de aprovação, ou seja, a partir da deliberação pelos conselheiros, o novo 30 

plano já estará válido. Em relação ao enquadramento, foi esclarecimento que após 31 
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a deliberação do comitê a DN será submetida ao Conselho Estadual de Recursos 32 

Hídricos de Minas Gerais (CERH-MG) para validação, sendo que será 33 

considerado válido somente após a aprovação do conselho. Por fim, foi informado 34 

que essa especificidade consta da DN, que menciona explicitamente o 35 

encaminhamento ao CERH-MG para apreciação e deliberação do 36 

Enquadramento. O Sr. Geraldo Magela perguntou como funciona a tramitação 37 

para a aprovação no CERH-MG. O Sr. Alan Morra, do IGAM, respondeu ao 38 

questionamento informando que o material aprovado pelo comitê será submetido 39 

ao conselho, que avaliará a pertinência e adequação e, posteriormente, emitira 40 

uma deliberação de aprovação, sendo o enquadramento considerado válido após 41 

a conclusão desse trâmite. Ele informou que o comitê será devidamente notificado 42 

e convidado a acompanhar a discussão no CERH-MG. De modo complementar, 43 

a Sra. Juliana Vilela, relatou que junto a minuta também foram enviadas todas as 44 

planilhas e documentos referentes ao plano e ao enquadramento. O Sr. Luiz 45 

Cláudio, da VALE, no Art. 4º da DN do Enquadramento que será encaminhada ao 46 

CERH-MG e traz o seguinte texto:  “Em complementação à DN COPAM-CERH nº 47 

06/2017, art. 12, §2º e §3º, a cada dois anos o CBH Piracicaba, juntamente com 48 

a Agências de Bacia ou entidades a elas equiparadas e órgão gestor de recursos 49 

hídricos, deverá avaliar as condições de qualidade da água com vistas ao alcance 50 

das metas intermediárias e finais estabelecidas no enquadramento assim como 51 

as causas dos avanços e das desconformidades, estabelecendo medidas para a 52 

adequação da qualidade da água à sua respectiva meta de enquadramento”. Ele 53 

reafirmou a importância da inserção do artigo, considerando a importância de que 54 

o comitê tenha o papel e a responsabilidade nesse processo, sobretudo agora, 55 

com a efetiva aprovação do Plano e do Enquadramento. Ainda sobre a DN, a Sra. 56 

Julia Nunes, do IGAM, destacou a questão da espacialização. Segundo a analista, 57 

a DN é um documento muito extenso e complexo, pois traz, de forma muito 58 

detalhada, as informações sobre os trechos enquadrados. Segundo ela, todo esse 59 

descritivo, com múltiplos códigos e coordenadas tem como objetivo minimizar os 60 

problemas encontrados nos enquadramentos aprovados na década de 1990, 61 

como, por exemplo na Bacia do Rio Piracicaba, que trouxeram dúvidas e 62 

dificuldades para identificar corretamente os trechos. Nesse sentido, os mapas e 63 
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shapes, que serão inseridos no IDE-SISEMA após a ratificação do 64 

enquadramento pelo CERH-MG, serão fundamentais para a compreensão do 65 

documento, contemplando técnicos e leigos. O Sr. Geraldo Magela, reforçou a 66 

importância do Artigo 4 e quando à necessidade de estarmos atentos as 67 

informações e acompanharmos todos os momentos. Na sequência, falou sobre 68 

as expedições e sua importância para esse processo. Após todas as dúvidas 69 

serem sanadas, foi passada para à votação para aprovar o plano e o 70 

enquadramento. A votação foi dividida em duas etapas, a primeira foi a votação 71 

do plano que teve 26 (vinte e seis) votos favoráveis, em seguida, foi realizada a 72 

do enquadramento, que contou com 26 (vinte e seis) votos favoráveis. Com a 73 

aprovação dos instrumentos, ambos com registro de unanimidade entre os 74 

presentes com direito a voto e, garantido o quórum qualificado, foi passada a 75 

palavra aos representantes dos órgãos gestores e demais conselheiros. A Sra. 76 

Luciana Andrade, da ANA, manifestou satisfação com os resultados obtidos nessa 77 

reunião, falou também sobre a importância dos documentos e da participação de 78 

todos, enaltecendo o esforço coletivo dos conselheiros e demais pessoas que 79 

contribuíram ao longo do processo. O Sr. Marcelo de Souza, da ANA, parabenizou 80 

a todos pelos esforços e ressaltou a importância desse momento para todos e 81 

disse que a luta ainda não acabou, pois, agora, serão empenhados esforços para 82 

a efetiva implementação das ações previstas. O Sr. Allan Mota, do IGAM, fez um 83 

breve relato sobre a construção dos instrumentos e parabenizou o esforço de 84 

todos, e elogiou o respeito e maturidade dos conselheiros para entrarem em 85 

consenso. A Sra. Júlia Nunes, do IGAM, parabenizou a todos e falou sobre a 86 

felicidade da aprovação dos instrumentos, e agradeceu a todos por tanta 87 

dedicação e empenho para chegar a um resultado tão satisfatório. O Sr. Flamínio 88 

Guerra parabenizou a todos pela participação e falou da importância dos 89 

instrumentos aprovados, destacando que a bacia do Doce é a primeiro, em todo 90 

o país, a conseguir implementar todos os instrumentos de gestão previstos na Lei 91 

9.433/97. O Sr. Vinícius Perdigão, falou acerca das mudanças climáticas, falou 92 

também sobre o enquadramento e suas preocupações, e agradeceu a todos pela 93 

participação no processo. O Sr. Iusifith Chafith agradeceu e parabenizou a todos, 94 

ressaltando o respeito e a maturidade em relação ao consenso, após intensos 95 
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debates e reuniões calorosos. O Sr. Geraldo Magela agradeceu a todos e falou 96 

da importância da aprovação dos instrumentos para a gestão de recursos hídricos. 97 

O Sr. Davi Holanda, da FEAM, elogiou os trabalhos que estão sendo 98 

desenvolvidos pela Escola de Projetos, agradeceu e parabenizou a todos pelo 99 

esforço. Em encerramento, foi passada a palavra ao presidente, Jorge Borges, 100 

que agradeceu e parabenizou o esforço de todos. Disse, também, estar totalmente 101 

orgulhoso e satisfeito com o resultado. Sem mais itens de pauta, e não havendo 102 

nenhum informe dos conselheiros, a reunião foi encerrada por volta das 15h30. A 103 

gravação da plenária está disponível no canal Comitês de Bacia Hidrográfica do 104 

Rio Doce, no YouTube, e poderá ser acessada pelo link: 105 

https://www.youtube.com/watch?v=zc54Rtrd_-0    106 

 107 
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